

共建绿色家园 共享美好生活

——市生态环境局牡丹区分局打造“绿水青山服务队”志愿服务品牌侧记

“真是感谢咱们的专家队伍,对我们公司的工艺工况、处理设施、排污许可等方面进行了全面‘大体检’,帮助我们查找了很多问题,今后该怎么治污,这下心里可有底了。”12月10日,市生态环境局牡丹区分局组织志愿服务队到菏泽市福和木业股份有限公司开展帮扶活动,企业环保负责人丁继东事后连连道谢。

近年来,市生态环境局牡丹区分局立足本职工作,探索“服务式监管”模式,把握“服务零距离 执法有温度”主线,紧紧抓住治污攻坚关键环节,推动新时代文明实践与生态环境业务融合,打造了“绿水青山服务队”志愿服务特色品牌。

“市生态环境局牡丹区分局强化‘志愿

我市五人入选山东好人每周之星评选

本报讯 (记者 刘辉)日前,第141期山东好人每周之星候选人评选活动结果揭晓,我市共有5人入围。

据悉,巨野县雷锋志愿者协会水域救援大队队长陶可省入围助人为乐之星评选;定陶区滨河街道付庄社区居民刘宪君入围见义勇为之星评选;曹县立医院餐厅管理员祝效根入围诚实守信之星评选;山东粮画文化产业发展有限公司总经理韩国瑞入围敬业奉献之星评选;国网巨野县供电公司运检部变电检修班员胡成通入围孝老爱亲之星评选。

服务建设+阵地建设+队伍建设’,把群众的满意度和高质量发展作为新时代文明实践工作的根本出发点和落脚点,着力推动新时代文明实践见实效。”市生态环境局牡丹区分局党组书记、副局长张东姣说。

今年以来,市生态环境局牡丹区分局推行“讲业务教办法-查问题强帮扶-抓督办限整改-严查处保底线”四步工作法。先后开展了生态环境大讲堂、秋冬季污染防治、排污许可核查等多场志愿服务活动,受教企业130余家,现场帮扶企业40余家,为广大企业开出多剂“良方”,帮助企业解决环保工作中的疑点、堵点和难点问题,助力绿色健康发展,得到了企业的高度认可。

“今年以来,我局常态化组织开展‘送

法人企’‘企业服务日’等绿色帮扶活动,服务企业360余家次。开展了‘六五’环境日、国际生物多样性日、全国低碳日等宣传话动,增强了群众的生态环境保护意识。”市生态环境局牡丹区分局党组成员、副局长吴效海说。

同时,为持续优化营商环境,做实做细环评审批工作,市生态环境局牡丹区分局不断完善建设项目建设管理运行程序,强化环评服务保障推行审批前置工作法,制定“提前介入、限时办结、跟踪服务”工作措施,实行“一次性告知”“一站式服务”“一条龙审批”的窗口式标准化管理,由“企业找我办”转变为“我去企业办”,指导企业及早启动、加快编制环评文件,不断优化环评审

批服务,全力保障重大项目建设。

“下一步,市生态环境局牡丹区分局将进一步提高服务水平,充分发挥‘绿水青山服务队’的作用,持续深入开展志愿服务活动,让绿水青山造福更多人民群众,让产业因绿色而兴旺繁荣,让城乡因绿色而和谐美丽。”张东姣说。

记者 李若生



▲12月9日,2024菏泽市春节联欢晚会大型海选鲁西新区专场举行。海选活动以多场景、多角度、多手段呈现,兼具时代性、趣味性、艺术性,为全区群众搭建了一个展示才艺的大舞台。歌曲、舞蹈、戏曲、武术、情景剧、乐器演奏等50余个节目逐一登场,展示出新区居民对生活的热爱,进一步激发和鼓舞全区上下踔厉奋进、争创伟业,全面展示了鲁西新区文化艺术的丰硕成果。

记者 周东伦 摄

强化专科建设 用心服务患者

菏泽市立医院“急性缺血性卒中介入再通专科”被评为“2023年度山东省临床精品特色专科”



本报讯 (记者 杨飞)日前,省卫健委下发文件,公布2023年山东省临床精品特色专科名单,由山东省立医院菏泽医院(菏泽市立医院)副院长张全忠和神经内科六病区主任李玉文带领的“急性缺血性卒中介入再通专科”上榜,这也是菏泽市2023年唯一的一个特色专科。

据了解,为进一步推进全省临床精品特色专科和健康服务业品牌建设,省卫健委在全省组织开展临床精品特色专科建设工作,目的是引导健康服务业重视品牌引领作用、提升专科服务能力,打造一批具有技术优势、行业知名度及社会影响力精品专科,为人民群众提供特色鲜明、疗效显著的优质

医疗服务。省临床精品特色专科由各市及有关医疗机构推荐申报,通过省级初审、专家审查、结果公示等环节后确定,今年,全省共评选出48个临床精品特色专科。

“在‘2023年山东省临床精品特色专科’评选中,山东省立医院菏泽医院脑科院区的‘急性缺血性卒中介入再通专科’在全国50多个专科中脱颖而出,成为菏泽市目前唯一一个特色专科。这一成绩不仅是我们专业技术的肯定,更是对我们坚持提供高质量医疗服务的认可。”菏泽市立医院脑科院区院长桑艳艳表示,“山东省立医院菏泽医院脑科院区是菏泽市卫健委批准的菏泽市脑病中心,承担着菏泽人民提供高质量脑病医疗服务的重任。我们将以这次评选为契机,进一步加强医院管理,提升医疗技术能力和科研教学水平,加强学科和人才建设,以更高的标准和要求,提供更优质的医疗服务。”

成绩的取得离不开医院领导班子的高瞻远瞩。2018年10月30日,菏泽市成立脑卒中防治工作委员会,并成立卒中专家委员会,卒中专家委员会主任、菏泽市立医院副院长张全忠表示,将按照市委、市政府和市卫健委对菏泽市立医院设定的发展目标,在做好国家级脑卒中心建设的基础上,积

极牵头建设区域化、立体化、同质化脑卒中预防与救治网络,打造覆盖菏泽市全域的“60分钟脑卒中黄金救治圈”。此后,由张全忠负责牵头,打破科室间壁垒,高度融合神经外科、神经内科、急诊科、影像科、介入中心等多学科优势,抽调精兵强将,建立了高效、通畅、规范的脑血管疾病救治绿色通道,大力推进急诊急救体系建设,建立了“一站式”卒中救治平台。

2021年4月,菏泽市立医院脑科院区正式启用,自此,卒中中心的发展掀开了新的篇章。“在这里,所有检查更快捷、更方便,由救护车送来的病人如果初步判断是卒中病人,只需一个绿色通道的印章、病人检查、用药、入院、手术全部优先。”菏泽市立医院卒中中心主任张信芳说。

市立医院神经外科三病区主任李玉文介绍。

医疗服务。省临床精品特色专科由各市及有关医疗机构推荐申报,通过省级初审、专家审查、结果公示等环节后确定,今年,全省共评选出48个临床精品特色专科。

“下一步,菏泽市立医院卒中团队将瞄准先进目标,在医院和相关科室的大力支持下,不断提高卒中急救诊治水平,让更多卒中患者摆脱痛苦,获得新生。”菏泽市立医院副院长张全忠表示。

精准放疗技术让癌症患者获新生

本报讯 (记者 杨飞)日前,患者张奶奶的家属将一面锦旗送至菏泽市立医院放疗病区。“我母亲今年87岁了,前段时间确诊了食管癌,吃饭吞咽困难,经过一个周期的放疗后,现在可以正常进食,气色也好了,非常感谢和劲光主任和医护人员。”家属张先生说。

食管癌是指食管上皮来源的恶性肿瘤,是一种具有高度侵袭性、致命性的恶性肿瘤,主要表现为吞咽食物时哽咽感、异物感、胸骨后疼痛或明显的吞咽困难。“患者入院时表现为吞咽困难,考虑到她年龄较大,心肺功能较差,不适合手术。经过详细的讨论,我们为患者量身定制了放疗方案,患者治疗中没有明显不适,取得了满意的效果。”菏泽市立医院放疗病区主任和劲光说。

据了解,放疗治疗是一种利用高能量射线杀灭肿瘤细胞的治疗手段。目前在临床上的运用包括根治性放疗、姑息性放疗。治疗方案的选择,需根据病变部位、范围、食管梗阻程度和患者的全身状况而定。颈段和上胸段食管癌手术的创伤大,并发症发生率高,而放疗损伤小,疗效优于手术,应以放疗为首选。“对于一些不愿意手术的或者高龄的患者,根治性放疗不仅可以达到治愈肿瘤的目的,还

可以保留器官功能,提高患者的生活质量。比如很多直肠癌患者采用直接手术时难以保住肛门,术后在腹部置放一个造瘘袋,生活非常不便。”和劲光表示,“采用放、化疗治疗手段之后,大约三分之一的患者能够达到保肛的目的;再比如喉癌患者,若做了手术之后患者大部分失去了发声功能,如果选择了根治性放疗,就可以保留发声的功能,这一治疗法令无数患者提高了生活质量。”

为了更好地服务肿瘤患者,2022年9月,菏泽市立医院肿瘤科专门成立了放疗病区,随着放疗技术的不断提升,越来越多的肿瘤患者获益于放射治疗,提高了肿瘤的局部控制率。作为科室带头人,和劲光坚持以身作则,一心扑在工作上,几乎全年无休。为了提高日常沟通效率,及时反馈和处理患者诉求,科室组建了近百人的微信群,及时沟通患者情况,解决问题。医生会在群里定期科普,让医患沟通更加便利。放疗后,通过微信群对患者建立长期跟踪的病历档案,并在微信群里定期更新一些健康科普知识,让患者及家属在闲暇时学习和了解自身疾病,得到了广大患者的好评。“收获这些感谢,代表了患者对我们的高度认可,让我们在工作中充满了动力和热情。”和劲光说。

刀片吸入气道 多科协作巧妙取出

本报讯 (记者 杨飞)近日,家住定陶区的小涛(化名)在与同学打闹时不慎将一枚金属刀片吸入气道,在出现呛咳症状及异物感后前往当地医院就诊,在当地医院的建议下,他们立即转入菏泽市立医院儿科三病区就诊。

“作为儿科医务人员,遇见误服药物和误食其他异物很常见,但刀片吸入气道着实让人惊出一身冷汗。”儿科三病区副主任李清民回忆道。

在李清民的带领下,科室主治医师杜文丽紧急联系麻醉科及气管镜室,安排急症气管镜气管异物取出术。术前麻醉科医师宋成凤、张睿涵仔细评估麻醉风险并选择合适的麻醉术式,术中发现异物横跨于气管隆突上方,形状不规则且直径较长,最让人担心的是异物比较锋利,稍有不慎就会划伤气管出现大出血,一旦出现大出血抢救起来比较棘手。

李清民和杜文丽仔细研判术中风险并做好相关应急预案,手术由李清民主持,护士张美持钳。“当异物钳住刀片的那刻起大家都屏住了呼吸,心都提到了嗓子眼,每往上走一毫米都十分小心谨慎,生怕锋利的异物划伤气道,到了声门下狭窄部及声门的时候更是惊心动魄。由于声门下狭窄生理解剖结构比较窄,异物难通过,声门部更是结构

复杂,声带保护亦至关重要。”杜文丽说。最终在医护人员的共同努力下,手术攻克道道“关卡”,气道异物被顺利取出,所经气道未见出血。至此,异物的“真面目”也浮出水面——竟然是长径1.8cm,短径1.0cm的不规则金属刀片。

“看到手术取出的竟是锋利的刀片,我非常震惊,多亏医护人员技术过硬,否则划伤气道影响发声就麻烦了,太感谢科室的医护人员了!”患儿家属看到刀片倒吸一口冷气,连连向医护人员致谢。

李清民提醒家长,孩子在食用坚果、果脯、水果、果冻等食品或进食、口含其他食物时,比较容易呛入气管,尤其是进食过快导致呛咳,说话、大笑、哭闹时更易发生意外。如果出现噎食、窒息等情况,处于清醒状态时,可尝试海姆立克急救法,争取把异物及时排出,若未见异物排出,建议尽早带孩子到医院就诊。

近年来,菏泽市立医院儿科三病区在科室主任王翠华的带领下,已完成气管镜操作千余例,积累了丰富的经验。反复咳嗽原因不明、反复呼吸道感染、怀疑气道发育畸形、喉鸣、气道异物等皆是气管镜诊疗的范围。尤其在今年儿童支原体肺炎高发季,医院为众多重症病例进行了气管镜检查及治疗,在疾病的诊疗过程中发挥了重要的作用。

